Segers Kurt, HAO Sec Ond

Opdracht 7
Maak een toets

Geraadpleegde bronnen
· L.DE BOIS en R.J. VAN DER SPEK (2012). Een kennismaking met de oude wereld. Coutinho:Bussem
· R. STANDAERT, F. TROCH, I.PEETERS, I. STROOBANTS (2012). Leren en Onderwijzen. Inleiding tot de algemene didactiek. Acco: Leuven/Den Haag
·  A. Wilschut, D. VAN DER STRAATEN en M. VAN RIESSEN (2016). Geschiedenisdidactiek. Handboek voor de vakdocent. Coutinho: Bussem
Doelstellingen

De leerlingen kunnen :

1. De standenstrijd in de vroege Romeinse geschiedenis op een historische tijdslijn situeren
2. Omschrijven wat de directe aanleiding was tot de standenstrijd evenals de belangrijkste eisen van de plebejers opnoemen
3. Omschrijven welke de belangrijkste politieke toegevingen aan de plebejers waren
4. De belangrijkste magistraten omschrijven en weergeven welke bevoegdheden zij hadden
5. Omschrijven welke nieuwe sociale verschillen er ontstonden op het einde van de standenstrijd
6. Het verschil weergeven tussen de comitia tributa, comitia centuriate en het concilium plebis
7. Een aantal begrippen definiëren : aediles, pomerium, nobiles, equites, publicana, trubuni militum, lustrum, fasces
8. Met eigen woorden weergeven waarom de Romeinse republiek na de standenstrijd als een oligarchisch bestel kan omschreven worden

1. Drie meerkeuzevragen

1.1 De Licinisch – Sextische wetten bepaalden dat

a) het concilium plebis als officiële volksvergadering werd erkend
b) de volkstribunen officieel erkend werden als behartigers van de plebejers
c) rijke plebejers toelating kregen tot het hoogste bestuursambt
d) een aantal wetten met geboden en verboden werden opgetekend

Relevantie : De vraag heeft als inhoud ‘de Licinisch – Sextische wetten’, dewelke wordt omschreven in doelstelling 3 : de belangrijkste politieke toegevingen waarbij deze wetten daar een onderdeel van zijn. 
Objectiviteit : de quotering zal niet beïnvloed worden door de persoon van de beoordelaar, bovendien kan een verschil van mening over het juiste antwoord niet ontstaan. Afname en correctie door een andere beoordelaar hebben geen invloed op het resultaat
Specificiteit : de antwoorden zijn zo samengesteld dat enkel een leerling die ‘ de toegevingen aan de plebejers ‘ bestudeerde het juiste antwoord kan aanduiden. De andere antwoorden worden gerelateerd aan de andere toegevingen aan de plebejers. Daardoor zijn de afleiders evident onjuist en dienen ze elders gerelateerd aan worden.
Efficiëntie : een overdaad aan zinnen en woorden is hier niet van toepassing. De antwoorden zijn korte weergaven van de verschillende toegevingen aan de plebejers

1.2 Welke bevoegdheid hebben praetoren?

a) beheer van de staatskas
b) bevelvoering over de legers
c) organisatie van de rechtspraak
d) voorzitterschap bekleden van het concilium plebis

Relevantie : De inhoud van de vraag vormt een onderdeel van het onderwerp in doelstelling 4 : de belangrijkste magistraten en hun bevoegdheden
Objectiviteit : Een verschil in mening over het juiste antwoord kan niet ontstaan gezien de gekaderde bevoegdheden van de verschillende magistraten, weergegeven in het handboek. Ook hier kan nooit een verschil in quotering ontstaan indien de vraag door verschillende beoordelaars mocht behandeld worden
 Specificiteit : Doelstelling handelt over de kennis van de verschillende magistraten en hun gekoppelde bevoegdheden. Enkel leerlingen die dit onderwerp bestudeerden kunnen het juiste antwoord geven, de andere afleiders zijn gerelateerd aan andere magistraten. Daardoor zijn deze ( afleiders ) evident onjuist.
Efficiëntie : Zowel de vraag als inhoud van de afleiders worden op een korte manier weergegeven en vragen daardoor geen onnodig leeswerk. 





1.3 De hoogste magistraturen worden bekleed door

a) consuls en quaestoren
b) praetoren en aedielen
c) consuls en praetoren
d) consuls en volkstribunen

Relevantie : De vraag stemt overeen met leerdoel 4 : magistraten en hun bevoegdheden en is daardoor doelstellingsvalide. 
Objectiviteit : In het handboek wordt op duidelijke manier omschreven welke twee magistraten de hoogste magistratuur vormen, het is dan ook vanzelfsprekend dat met betrekking tot het juiste antwoord er geen discussie zal ontstaan. De uiteindelijke doelstelling van de factor ‘objectiviteit’ in casu ‘elke leerling krijgt dezelfde kansen’ is daardoor een evidentie. Afname door verschillende beoordelaars zal niet leiden tot een verschillend resultaat.
Specificiteit : Het juiste antwoord is niet af te leiden uit nuances van het taalgebruik van de verschillende afleiders. ‘consuls’ vinden we terug als inhoud van drie afleiders waardoor nuances niet aan de orde zijn. Enkel leerlingen die dit onderwerp bestudeerden zullen het juiste antwoord kunnen geven.
Efficiëntie : zowel de vraag als de afleiders worden gekenmerkt door een minimum aan woorden waardoor de vraag kan bestempeld worden als zijnde efficiënt. 














2. Twee juist – onjuistvragen

Lees aandachtig de volgende uitspraken. Omcirkel of de uitspraak juist of onjuist is.

2.1 Na de standenstrijd had Rome in de praktijk twee volksvergaderingen : de comitia curiata en de comitia tributa.
JUIST					ONJUIST




Relevantie : De vraag stemt overeen met de inhoud van doelstelling 5 : de verschillen in Rome na de standenstrijd. 
Objectiviteit : Objectiviteit bij gesloten vragen ( juist – onjuistvragen vormen een onderdeel van geprecodeerde vragen dewelke op hun beurt een onderdeel uitmaken van gesloten vraagvormen ) is een grote factor. De vraag is helder geformuleerd en is niet vatbaar voor andere interpretaties. Het handboek duidt bovendien op een duidelijke manier aan welke twee volksvergaderingen er over bleven waardoor de objectiviteit hier een feit is.
Specificiteit : de afleiders zijn beperkt en plausibel ( juist of onjuist). De onjuiste afleider ( juist ) is evident onjuist, bovendien is er geen sprake van een verklikker bij het onjuiste antwoord . Wederom, dit buiten het gokken of raden gerekend, kunnen enkel de leerlingen die de stof en het onderwerp beheersen enkel het juiste antwoord geven.
Efficiëntie: er is een beperkt gebruik van woorden, er zijn geen andere bronnen of verwijzingen aan toegevoegd. 

2.2 De Lex Claudia bepaalde dat het de equites verboden werd mee te doen in handel, bankzaken en fiscale ondernemingen.
JUIST					ONJUIST
Relevantie : de ‘lex claudia’ is een onderdeel van de toegevingen aan de plebejers en is daardoor verbonden met doelstelling 3 : de verschillende toegevingen aan de plebejers
Objectiviteit : Volgende factoren duiden op de factor ‘objectiviteit’ : 
- verschil van mening over het juiste antwoord is onmogelijk
- de quotering wordt niet beïnvloed door de beoordelaar
- afname en correctie door verschillende beoordelaars zullen hetzelfde resultaat geven
Specificiteit : de onjuiste afleider (juist) is evident onjuist, dit door het gebrek aan ‘verklikker ‘ bij het onjuiste antwoord. Buiten het gokken of raden gerekend, kan enkel na studie van het onderwerp, de vraag juist beantwoord worden.
Efficiëntie : er is een beperkt gebrek aan woorden en begrippen



3. Combineervraag

In de linkerkolom tref je belangrijkste magistraten aan. In de rechterkolom zie je een aantal bevoegdheden. Verbind ( met een lijn ) de juiste magistraat met de juiste bevoegdheden. Let op: een magistraat kan meerdere bevoegdheden hebben.


	CONSUL
	Beheer van de staatskas


	PRAETOR
	Bevelvoering leger


	VOLKSTRIBUUN
	Handhaving openbare orde


	AEDIEL
	Voorzitterschap concilium plebis


	QUAESTOR
	Organisatie van de rechtspraak


	
	Politietaken


	
	Recht van tussenkomst





Relevantie : de vraag is gerelateerd aan doelstelling 4 : magistraten en hun bevoegdheden
Objectiviteit : 
- een verschil van mening is niet mogelijk, de verschillende bevoegdheden van de verschillende magistraten worden weergegeven in het handboek
- de opdracht is duidelijk en niet voor interpretatie vatbaar : welke bevoegdheid heeft een magistraat waarbij duidelijk wordt gemaakt dat een magistraat er meerdere kan hebben
- de opdracht is duidelijk : verbind met een lijn welke bevoegdheden de verschillende magistraten hebben
- de afname en de correctie kan door verschillende beoordelaars afgenomen worden zonder verschil in resultaat
Specificiteit : 
- gokken ligt niet voor de hand, er zijn geen verklikkers bij de afleiders (bevoegdheden) aanwezig
- afleiders zijn plausibel : de juiste verbindingen kunnen slechts gemaakt worden door leerlingen die het onderwerp bestudeerden
Efficiëntie : er is geen onnodige informatie in de stam aanwezig, de afleiders ( magistraten en bevoegdheden ) vragen geen overbodig leeswerk


4. Rangschikkingsvraag

De volgende gebeurtenissen zijn door elkaar geplaatst. Naast elke gebeurtenis staat een getal. Welk van de mogelijkheden plaatst de gebeurtenissen van oudste naar jongste? 

1. De invoering van de ‘Lex Hortensia’ 
2. De erkenning van de volkstribunen als officiële behartigers van de plebejers 
3. De invoering van de ‘Licinisch – Sextische wetten ‘
4. De invoering van ‘de wet van de twaalf tafelen'


a) 4 – 2 – 1 – 3
b) 2 – 4 – 1 - 3
c) 3 – 1 – 2 – 4
d) 2 – 4 – 3 – 1 

Het juiste antwoord : …………2-4-3-1 (d)………………………………

Relevantie :  de vraag is gerelateerd aan doelstelling 3 : de toegevingen aan de eisen van de plebejers
Objectiviteit :
- Verschil van mening aangaande de resultaten is niet aan de orde, in het handboek worden de verschillende gebeurtenissen gedateerd
- de opdracht is duidelijk : rangschik de gebeurtenissen van oudste naar jongste, welk van de mogelijkheden is daardoor juist
- enkel leerlingen die het onderwerp bestudeerden kunnen de juiste mogelijkheid aanduiden, gokken met het oog op het juiste resultaat is daardoor verwaarloosbaar
- een andere beoordelaar kan met hetzelfde resultaat de toets afnemen
Specificiteit : er zijn geen verklikkers aanwezig, het is vanzelfsprekend dat het juiste antwoord niet kan afgeleid worden door het taalgebruik ( in casu cijfers )
- door de dateringen van de gebeurtenissen in het handboek zijn de onjuiste afleiders daardoor onjuist
Efficiëntie : een overdaad aan woorden en taalgebruik is niet aanwezig

5. Sorteervraag

Je vindt hieronder drie kolommen. In kolom 2 vind je het te definiëren begrip. In kolom 3 vind je de definities. Plaats vervolgens de juiste definitie op de lijn naast kolom 1.

	KOLOM 1
	KOLOM 2 : te definiëren
	KOLOM 3 : definities


	……d….
	1 Nobiles
	a) middenkader krijgsmacht


	…a…….
	2 Tribuni militum
	b) Zoenoffer aan de staatsgoden

	
	
	

	…e…….
	3 Aediles
	c) Dragers van roeden en bijlen


	…b…….
	4 Lustrum
	d) Oligarchische regentenkern


	…c…….
	5 Fasces
	e) Paleiswachter


	
	
	f) Beheerder staatskas



Relevantie : de vraag is gekoppeld aan doelstelling 7 : het definiëren van de verschillende begrippen
Objectiviteit :
- de evaluatie wordt niet beïnvloed door de persoon van de beoordelaar
- afname en correctie door een andere persoon zijn mogelijk
- de opdracht is helder geformuleerd
- aan elk te definiëren begrip kan slechts 1 definitie gekoppeld worden
Specificiteit : 
- enkel de leerlingen die de begrippen kennen, zullen het juiste begrip kunnen definiëren
- onjuiste definities zijn onjuist : de billijkheid van de toets is gegarandeerd door oa de ‘doorzichtigheid’, waarbij de begrippen en de definiëringen duidelijk in het handboek te vinden zijn. De leerling beschikt bijgevolg over de juiste en voldoende informatie
- er zijn geen verklikkers aanwezig
Efficiëntie : er is geen overdaad aan woorden, zinsdelen en begrippen. Kolom 3 telt 1 overbodige definitie, dewelke bedoeld is om de moeilijkheidsgraad te verhogen




6. Meervoudige meerkeuzevraag

Wat eisten de plebejers aan het begin van de standenstrijd? Let op: meerdere antwoorden kunnen juist zijn. Omcirkel wat juist is. 

a) Optekening van de belangrijkste regels in het gewoonterecht
b) De erkenning van het concilium plebis en het comitia centuriata
c) De beknotting van de willekeur van de patricische magistraten
d) De erkenning van het concilium plebis
e ) De erkenning van de volkstribunen als behartigers van de plebejers



Relevantie : de opdracht is gekoppeld aan doelstelling 2 : aanleiding van de standenstrijd evenals de eisen van de plebejers
Objectiviteit :
- verschil van mening over het resultaat is niet van toepassing, de verschillende eisen van de plebejers aan het begin van de standenstrijd zijn duidelijk opgenomen in het handboek
- de vraag is helder : wat zijn de eisen ( er zijn meerderde antwoorden mogelijk )
- een andere beoordelaar kan met hetzelfde resultaat de test afnemen
- er is geen beïnvloeding mogelijk door de beoordelaar, dit naar de beoordeling toe


Specificiteit :
- de antwoorden kunnen niet gegokt worden, er is dus sprake van het ‘discriminerend vermogen’ van de vraag
- de onjuiste afleiders zijn onjuist, de juiste weergave wordt immers op een duidelijke manier weergegeven in het handboek
Efficiëntie : onnodig leeswerk is niet aan de orde om de vraag te beantwoorden


7. Invulvraag

Op het einde van de standenstrijd werd het toezicht  op de staatsfinanciën en de buitenlandse politiek overgelaten aan……………DE SENAAT…………………………………………, hier zetelden alle magistraten en oud – magistraten. Dit orgaan werd voorgezeten door een consul of een praetor, maar ook ……………DE VOLKSTRIBUNEN…………………….hadden dit recht. 

Relevantie : de vraag is gekoppeld aan doelstelling 5 : de sociale verschillen op het einde van de standenstrijd
Objectiviteit : 
- gezien de vraag gesloten is geformuleerd is er slechts 1 antwoord mogelijk
- de evaluatie wordt niet beïnvloed door de persoon van de beoordelaar
- gezien de geslotenheid van de vraag kan de evaluatie ook gebeuren door een andere beoordelaar, dit met het oog op het juiste resultaat
Specificiteit : 
- de vraag kan zonder kennis van de leerstof niet beantwoord worden
- de antwoorden ( of in te vullen begrippen ), gerelateerd aan de context van deze vraag, zijn niet terug te vinden in eerdere vragen
Efficiëntie : er is geen overbodige informatie aanwezig







8. Korte antwoordvraag

De gewijde stadgrens van Rome heet ……………………POMERIUM………………………………………….

Relevantie : de vraag is gerelateerd aan doelstelling 7 : begrippen en hun definiëring
Objectiviteit :
- er zijn geen andere antwoorden mogelijk
- verschillende beoordelaars met hetzelfde resultaat zijn mogelijk
- de vraag is helder
Specificiteit :
- zonder studie van de leerstof is een juist antwoord niet mogelijk
- gokken met het oog op het juiste resultaat is niet aan de orde
- het begrip is in de les behandeld en wordt duidelijk gedefinieerd in het handboek
Efficiëntie : er is geen sprake van onnodige informatie in de vorm van woorden of begrippen



9. Essayvraag

Beschrijf in een korte tekst van maximaal 60 woorden waarom de Romeinse republiek aan het einde van de standenstrijd wordt beschreven als zijnde een oligarchisch bestel. Bespreek welke leidende groep de touwtjes in handen had en welk orgaan zij beheerste. Bespreek welke overwegingen van doorslag waren in de politiek en op welke manier de leidende groep dit bewerkstelligde.

Relevantie : de vraag is gekoppeld aan doelstelling 8 : met eigen woorden omschrijven waarom de Romeinse beschaving kan bestempeld worden als een oligarchie
Objectiviteit :
 de leerling weet waarover hij moet schrijven, de opdracht is onderverdeeld in de volgende elementen : waarom oligargisch bestel, welke leidende groep, welk orgaan, welke overwegingen spelen doorslag, op welke manier 
Specificiteit : zonder voorgaande kennis ( studie ) zal de vraag moeilijk te beantwoorden zijn, bij studie van het onderwerp zullen de leerlingen bijgevolg in staat zijn de vraag te beantwoorden. 
[bookmark: _GoBack]Efficiëntie : overbodige woorden of zinnen zijn niet aanwezig. De informatie in de opdracht wordt beperkt. 
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